Atividades

1. As afirmativas a sequir estdo relacionadas com o esty-
do & os conceltos de corrente elétrica. Assinale V para
verdadeiro e F para falso.

a)| ')A corrente elétrica comvencicnal 1em sentido
contririo ap movimento ordenado dos aldtrons
am um fio condugor.

b) ( ) Em wm grafico de corrente eétrica por tempo, a
drea & numericamente igual ao ndmero de elé-

trons que alravessa uma secgap transversal do -

fio condutor,

c) [ ') Em pilhas @ baterias, os eétrons se movimen-
tam preferencialments em tm (nico santido.

d){ )Corentes altenadas sdo  caracterizadas
pela alteracao na direcda do movimento dos
elétrons.

) ( )Ao apartar um interuptor qua confrola a pas-
sagem da comente para uma lampada, vemos a
i@mpada acendér instantaneamente porque o
elétrons movimentam-se com velocidades ex-
tramamente atas.

2. Considera uma comente elétrica de ntensidade 2 A,
Sabendo que 2 carga do elétron & 1.6 - 107" ¢, calcule:

a) & quantidade de carga ektrica que atravessa uma
$€0ga0 transversal em um mitervako de tempode 5 8
(@presents sua resposta em notagio cientifica);

b) 0 ndmero de elétrons que atravessa a $ecgao trans-
versal do condutor no referido tempo.
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3.Um fio metdlico ¢ percomrida por uma coments elitrica,
Em urm infervalo de 5,0 s, uma carga ektrica de 50 C
alrevessa a seccao transversal do fio, Daterming:

a) a Intensicade da carrente ekétrica;

b} 0 nimero de elétrons qua alravessam o fio metdiico
no Intervalo de 5.0 5.
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4.0 grafico a ssguir apresenta a infensidads de comente
elétrica em um condufor em dois intervalos da tempo
diferantas.
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Daterming:

a) a quantidade de carga que atravessou o condutor
nos primeiros 40 sagundos;
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b) a quantidade de carga que atravessou o condutor
entre os instartes 40se 80 s

¢) a quantidade de carga que atravassou o condutor de
0a80s.

5. (UNICAMP —~ SP) Atualmente, hd um mimero cada

vez makr de equipamentos elétricos portatels e isso
tem lsvado a grandes esforgos no desenvolvimento
de baterias com maior capacidade de carga, menor
volume, menor peso, maor quantidade de ciclos e
menor tempa de recarga, entre outras qualidades,
Outro exemplo de desenvolvimento, com vistas a
recargas rapidas, € o protdtipo de uma bateria de
lon-fitio, com estrutura tridimensional. Considere que

- uma batera, inicialmente descarregada, é carragada

com uma corente meédia i, = 3.2 A até alingir sua
carga mépima de Q » 0,8 Ah, O tempo gasto para
cameger a bateria é de:

a) 240 minutos;
b) 90 minutos;
©) 15 minutas;
d) 4 minutos.

6. (FUVEST - SP) Medidas elétricas indicam Gue a su-

perficie terrestra tem carga elitrica total negativa de,
apraimadamente, 600 000 coulombs. Em tempesta-
des, raics de cargas posithvas, embora rares, podem
atingir a superficie terrestre. A corrente elérica desses
raios pode atingir valores de até 300 000 A. Que fragio
da carga elitrica total da Terra poderia ser compensa-
da por um raio de 300 000 A e com duragao de 0.5 57
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7. (VUNESP) O febxe de elétrans num tubo de televisio

percorre uma distineia de 0,50 m no espagy evacuado
entre o emissor de ekétrons e a tala do twbo. Se a
velocidade dos elétrons no tubo € 8,0 - 10" misesea
corrente é 2,0 mA, calcule o nimero de eiérons que
hé no fabe em qualguer instante. (Carga do elétron =
1,6 - 10 " coulombs.)

Sageatio de atmdaces: questoss 1 a 5 & sepin Hora de




-

1.Um resistor 6hmico, quando submetico a uma dop de
100 V, € percorico par uma corrente elétrica de 2 A
Com base nessas informagtes, responda 4s questies
a sequir.
a) Calcule & resisténcia elétrica desse resistor,

b) Calcule a corrente edétrica que passard por ele
quando for apicada wma ddp de 50V,

c) Esboce qualitativamente o grifico U x i para esse
resistor.

2. (UEG) O poraqué (Electraphorus electricus é um peixe
da espécie actinopterigio, gimnotiforme, que poda
chegar a trés matros de comprmento, @ atinge cerca
de trinta quilogramas. € uma das conhecidas espécies

de pelxe-ekitrico, com capacidade de peragio ekitrica
que varia de 300 até 1 500 vots, aproximadaments.
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Sobre as interages eléticas no poraqué, & corretn
afirmar;

a) uma pessca com uma resisténcia de 100 000 Q
poderd sagurar, com as tuas maos, franquiiamente,
um poragqué de 300 voits, 4 que através dala pas-
Sard uma comente menor que 0,070 amperes, valor
fue poderia causar dislirbios séros 8 provavelmen-
ta fatais;

b) uma corrente de 0,1 amperes passard pelo conpo de
wna passoa com a pele totalmente molhada, com
resisténcia de apanas 1 000 £, quando ela locar,
com as duas maos, um poragué de 1 000 volts;

c) uma pessoa, com uma resisténca eldrica de
100 00D £2, ao tocar, com as duas maos no pora-
qué, cuja voltagem & de 300 volts, terd produzidy
2mM Seu Como uma comente de 30 mA;

d) qualquer pessoa pode tocar liviemente o poragué,
pais chioques elétricos ndo superaquacem teckios
nem lesam quaisquer fungdes normais do coma M-
mang,

3.A tabela a sequir apresenta valores de diferenca de
patmciu[lnapicadosaumres‘slonﬁ)eaooneme(l)

(ue 0 percoeme em cinco medidas derentes,

a) Calcule a resisténca em cada uma das cinco
medidas.

b) Pelos resultades obtidos, conciul-se que, para as
correntes varnando de 5 A a S A, o resistor é dhmico
ol n&o Ghmico? Por quéa?

¢) Quando esse resistor recebe energia elétrica, ele a
transforma em que tipo de energia?
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4. (ENEV) Seguem abato alguns trechos de uma matidda
da revista Supennteressante, gue dascreve habitos de
um morador de Barcalona (Espanha), relacionando-cs
©om 0 ¢ensumo de energia e efeltos sobre o ambiante.

L “Apenas no banho matinal, por exemplo, um cida-
d&o utiliza cerca de 50 IMros de dgua, oue depois
1erd que ser Watada, Além fsso, a dgua & aque-
cida consumirdo 1,5 quilowatt-hara (carca de 1,3
milhdo de calorias) e, para gerar essa energia, fol

. preciso perturbar 0 ambiente de alguma maneira.,.”

Il. "Na hara de ir para o trabafio, o percursa médio
dos moradores de Barceiona mastra que o camo
libera 90 gramas do venenoso mondxido de
carbono e 25 gramas de Gudes de nitrogénio...
AD mEsmo empo, 0 Caro consome combiustived
squivakente a 8,9 kWh."

oor fia. Em cada quilo, hd aproxdmadamente 240
gramas de papel, papeldo o embalagens; 80 ora-
mas de pldstico; 55 gramas de metal; 40 gramas
de maleral biodegradivel e 80 gramas de vidro.*

Com refagdo ao trecho |, supondo a existéncia de um
¢huvairo ekitrico, pode-se afimar que:

a) a energia usada para aguecer o chuvelro 4 de
igemn quimica, transformando-se am energia
glétrica;

b) a energia ektrica ¢ transformada no chuveiro em
energia mecinica e, posteriormente, em energia
térmica;

.C} 0 aquecimenta da agua deve-se a resisténeia do
chivero, onde a enerpia elétrica é transformada em
energia ¥rmica;

d) a energia térmica consumida nesse banho & paste-
riormente transformada em eneroia elétrica;

8) Coma & geracao da energla perturba o ambiente,
pode-se conclulr que sua fonta & algum derivado do
petrias.

5. (UFPR} Um engenheira eletricista, a0 projetar a Insia-
agio ektrica de uma edificacdo, dave devar em conta
vanos fatores, de modo a garantir principaiments a sa-
guranga dos luluras 1sudrics. Considerando um trecho
da fiagio, com determinado comprimento, qus ira ali-
mentar um conjunto de Bmpadas, avalie as seguintes
afinmativas:

1. Quanzo mais finp for o Fio condutor, meanor sard 4 sua
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1. *Na hora de recolbar o lixa doméstico... quase 1 kg’

2. Quanto mals fino for o fio condutor, maior serd a
parda de energia em forma de calor.

3. Quanto mais fino for o fio condutor, maior serd a sua
rasistividade.

Assinale a alternativa coreta.

a) Somente a afirmativa 1 & verdadera.
' b) Somente a afinmativa 2 & verdadeira.

c) Somente a afirmativa 3 & vardadeira.

d) Somente as afirmativas 1 & 2 s3o verdadeiras.

€) Somente as afimativas 2 @ 3 sio vardadeiras.

6. Um estudante tem em maas um resistor dhimico de re-
sisténcia R, resistividade p, drea A e comprimento L
Ele resole estruturar uma labefa com pravisies do
que seria necassario fazer para tripiicar a rasisténcia
ou reduzi-fa pala matade,

Compiete a tabzla agequadamente;

Alterando apenas alo)

7. (BNEM) Recentemente foram obfides as fios de cobre
mais finas possiveis, contendo apenas um dtomo de
espessura, que podam, futuramente, ser utilizades em
microprocessadores. 0 chamado nano fio, represen-
1ado na fgura, pode ser aproximado par Lm pequent
dlindro de comprimento 0,5 nm (1 nm = 107 m). A
secAo reta de um atomo de cobre & de 0,05 nmé @ a
resistvidade do cobire @ 17Q + nm. 0 engenheiro pre-
cisa estimar se seria possivel introduzir esses nano fios
nas micreprocessadores atuals.




AMORIN, E B 3 SIVA, B 2 A imitio study of lmear aroeic
chains in copper ranowsses. Mysiod Review 8, v 81, 2010

Tudprado)
Um nano fio utilizando as aprodmagies propostas pos-
sul resisténeia alétrica de:

a) 170 nQ2. €)1,7Q. e) 170 Q.

b) 0,17 Q. 4178

8, (LMICAMP ~ SP) O grafeno & um material formado por

[Z uma inica camada de dtomos de carbono agrupades

na forma de hexaganas, como uma colmela Ele & um

expalente condutor de eletricidade e de calor e ¢ tdo

resistente quanto o diamante. Os pesquisadores Geam

@ Novoselow receberam o prémio Nebel da Fisica em
2010 por saus estudos com o grafend,

Q concaito fisico de potén-
Cia aparece em varios campos
de estudo. Na Mecinica, por
exemplo, poténcia esta relacio
nada com o trahalho realizado;
na Termodindmica, com as tro-
cas de calor.

b A energls ¢ o poténdia séo
grandezas vinculachs 35 prindpars
aress da Fsica: Mecinica,
Tormodinimica, Eletricidade,
wie. Devido a processos fkloos, o
energla pode ser transformada de
wn B0 em outro e a potincia & o
mechcly cla rapides com guo eses

PIOCess0s Ocnrmem.
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a) A quantidade de calor por unidade de tempo @ cue

flui através de um material de drea A e espessurz
d que separa dois reservatnos com temperaliras

g M(I.“"Tl)
distintas T, @ Ty, ¢ dadapor @ =——— onie

Kk é a condutividade 8rmica o material. Conside-
re que, ém um experimento, uma folha de grafeno
deA=28pum ed=14-10"" m separa dois
micromesanvatrios termicos mantidos a temperatu-
ras ligeramente distintas T, = 300 Ke T, =302 K.
Usando o grafico abaixo, que mostra a condutivics-
de térmica k do grafeno em funglo da temperaturs,
obtenha o fluo de calor & que passa pela foha
nessas condighes.
W
s~1n’;
ERTS

g

-;a-w‘i

2-10% = -
250 0 20
b) A resistividade elética do grafeno & temperatura
ambiente, p = 1,0 - 10 © - m, é menor que a dos
melhores condutores metélicos, como & prata e o
cobre. Suponha que dols elefrodas sao ligadas por
uma folha de grafeno de comprimento L = 1,4 um
g drea de secgdo transversal A = 70 am’, @ que
uma corrente i = 40 pA percoma a folha. CQual & a
diferenca te potancial entre os eketrodos?

S : atividacies. questies 6 2 10 dn 2e5in Hor de estude.
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Poténcia nominal de resistores

Como o resistores <30 dispositivas ektricos que transformam energla, hd uma poténcia associada a eles que pode
ser caloudada por:
P, =1-U(1)
Obsarve, nesse £aso, que 3 poténcia elétrica ¢ determinada considerando-se a cormente elétrica e a tensde sobre
o restston, Todavia, utifizando a Primelra Lei de Ohm, pedemos determinar a poténcia, ainda, com base na resistencla
eltrica do dispositive,

U=i-R{23} ou iag )

e Substitulndo a relagao (2a) em (1), temos: P, =i-i-R=2P, =I"-R
U

e Substituindo a refagan 2b) em (1), temos: B, =U-%=¢ P.= s

Quando uma limpada indica 127V - 100 W, essa poténcia (100 W) & chamada nominal ou sefa, € a poténcia que
ela apresentard se a ddp for a especificada (127 V), Porém; a poténcia real val depender da ddp em seus terminais, Ocor
rende, por exemplo, varlagies de voltagem em uma residéncia, as limpadas hrilharao mas cu Mencs, apresentanco
poténcias reais diferentas das nominais,

~
O

2%or
bg?#';—;‘ﬁvid&dﬁ 112} Gabarice,

1. Determinado modak de fomo de micra-ondas pos- b) Com os valores encontrados no exarcicke anterior,
sui uma etiqusta com as sequintes especificagtes: preencha o quadro a seguir.
127\ - 1 620 W. Cuando em funcicnamento, qual € o

valor da corrants elitrica que o atravessa?
2. Aiguns fabricantes de chuvelros eXtricos mantém no Counveino 1 U, =220V R, =
[E] mercado duas versdes de um mesmo modelo de du- —— +—
cha, com as mesmas poténcias, pordm uma delas se Chuvelro 2 | U=127V R,=
oy X | St I s
destina & tansda de 127V e a outra @ tensio de 220\ P— =
a) Considerando duas duchas cujas poténcias maxi- apresentada e R_
mas sajam de 5 500 W, porém uma para 127 Ve a —— iz .U.' S (£
outra para 220 V, calcuie as suas respeciivas resis- ot
téncias efétricas. ¢) Usando 0s resultades apresentados no quadro, ele-

vaaomadtaﬂoovalorwtidoaodvidr%.
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3. Prove, de forma alpéibrica, o resuitaco oblida no exerc- Considere o més de 30 dias.

7
cio 2. Para 1al, utisze a equagéo P,-%—.

4. [ENEM) O chuveira elétrico ¢ um dispositivo capaz de

@ transformar energa gétrica em energia 1érmica, o qua Fomme: <hapfewwwkeswoot.com/ 201 LA I waser-malapsia. hemk-
possibilita a elevagdn de temperatura da dgua. Um a) R$ 22,50. d) RS 52.40.
chuveiro projetada para funcionar em 110 V pede ser B
adeptado para funcionar em 220 V de modo a manter 0 RS 15.00. 8) RS 62.80.
nalterada sua poténca, . ¢) R$ 18,30

\ma cas maneiras de fazer esta adaptagdo & frocer a
resistincia to chuveiro por outra de mesma maserial e
com ofa):

a) Dobre do comprimenta do fio.

b) Metade do comprimento o [

¢) Mesade da drea de seco reta do fio,

d) Quadruplo da area de sgdo reta do fio.

\8) Quarta parte da area da secao reta to fo.

5. (ECE) Um resistar dhmice de 10 £2 4 Sgado a uma
hataria ¢e 10 V durante 10 s. Caso 100% da energia
dissipada pelo resistor pudesse ser comvertida em tra-
balho para o desiocamento de uma massa, esse valor
seria, em joules, 7. {UNESP ~ SP) As companhias da eetrickiade geral-
2) 10 ¢ 100 mente usam medidores calibrados em quilowatt-hora
' (KWh). Um kWh representa o trabalho reaizada por
b)1 d) 1 000 uma magquina ceserolvendo poténcia igual a 1 KW
durante 1 hora, Numa conta mensal de energia elétrica
de uma residéncia com 4 moradores, le2m-se, entre
0uAros, 08 Seguintes vakres:
CONSUMD (kh) — 300
TOTAL A PAGAR {R$) - 75,00

Cada um dos 4 moradores toma um banho drio, um

e cada vez, num chineiro elitdico de 3 KW. Se cada

6. (PUCPR) Para fazer 0 agquecimentn de uma sala duran- banho tem duragio de 5 minutos, o custo ao fingl de

% 0 inverno, uma famika utiliza um agquecedor elétrico um més (30 dias) da enargia consumida pelo chuveiro

igado 4 rede de 120 V. A resisténcia eléinca o ope- 908
r;cao apresenmdamrr‘l m"p(x 5% aqlxe:’dgr & de 1;: Q. a) R$ 4,50 d) B3 22,50
2553 ia utilzar o aquecador diariamente, par
trés horas, qual s2rd o custn mensal cobrado pela c:::- b) RS 7,50 e) RS 45,00

parhia de ensrgia 5o a tarifa for de RE 0,25 poe kW -1? ¢} R$ 15,00 !
Sugestin de atividades queatdes 11 2 15 da se(3o Hera de estudo




